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. Városi ké viselő- lelkesedéssel fogják fel nagyfontosságu s « árosi kép kivn labn ationtoeságt Közigazgatás Azsiában 

választás és egyebek. nyozzák a községi törvényt, a város A papot elzárták hiveitől. 
szabályrendeleteit, ügyrendjét és való- Ázsla 

(gh) Székelyudvarhely város kö- ságos lelkiismeret-kérdésnek tekintenek Mi nem vagyuok Ázsiában. De már a 
zönsége csütörtökon képviselőtestületi minden oly ügyet, mely majd tárgya- homoródezentmártoni körjegyző -- ugy jat- tagokat választott, Városi képviselőket, lásuk, határozatuk alá kerül. - szik Ázstában képzeli magát. Erre epged kik egyenkint és különösen összesé- Azt is elhisszük, feltetelezzük, hogy következtetést az a lelketllen basáskodás 
gükben Székelyudvarhely város legsa- társadalmi és közéleti érintkezéseik al- melyet a körjegyző körehez tartozó Abásfal- játabb érdekeit vannak hivatva in- kalmával, szivesen meghallgatják az ván e hó 25-én elkövettek: Bo ér István gk teézni. s egyes, nem városi képviselő polgártár- esperes-plebánossal szemben. 

Becsületes, lelkiismeretes, öntuda- saik véleményét, közvetlen tapasztala- A botrányos eset a kövelkező : 
tos és önérzetes embernek, nem köny- tokból leszürt, jó irányu tanácsát is. BOér István gk. esperes-plebánost, aki nyü az a feladat, melyet a városi kép- Mi azonban mindezeket még nem különben 78 éves, gyonge egészséggel biró, viselőséggel reá ruházott - polgár- tartjuk elégnek arra, hogy minden Ugyszólva jómagával is tehetetlen öreg em- 
társainak bizalma. Különösen most dül egyes városatya lehető széleskörben ber, az egyhazközség papi lakja után több el, a ma beállott december hónapban, megismerkedhessék magának, Szekely- év óta, törvény ellénére, égi 8 K házosztáty. hogy miképen fogják fel hivatásukat, udvarhely városnak belső életevel. Az adóval rotta vg körjegyzá, izután kives a város képviselőtestületének tagjai. elmondottakon kivül — szerénv néze- el A vözségi ogtadok eőta telköszi eve A város köztisztviselőinek meg- tünk szerint — vita-estéket kellene tar- a é k ls közssg póls ára telezte fontolt, a legnagyobb k örültekintéssel, tani, ahol kizárólag városi közérdekü érig az ölke pap bevet kren k egyedül és kizárólag csakis a város ér- ügyek kerülnének beható, minden ol- folyó évig az öreg pap becsületesen és pon- 

tosan megfizette. Azonban a folyó évben 
Sándor István székelyudvarhelyi kerületi 
gk. esperes az abásfalvi papot felvilágositotta 
és egyuttal a pénzügyigazgatósághoz törlésért 
s a jogtalanul kivetett adók visszatéritéséért 
folyamodtak. 

A székelyudvarhelyi kir. pénzügyigazga- 
tóság e hó 23 án kelt végzéseivel, 13,639., 
794. és 24,985-912. sz. alatt törülte is az 

dekeinek szemelőtt tartásával leendő dalról megvilágitott megbeszélésre. 
megválasztása után, következtethet a E városi vita-estéken az egyes vá- polgárság majd a jövendő kialakulá- rosi tisztviselök népies modorban, a 
sára. saját szak-körükhöz artozó helyi ér- 

Székelyudvarhely várost ugy kell dekü, sőt a külföldö is bevált intéz- 
tekintenie minden egyes képviselőtes- ményeket, ujabb törvényeket és ÁS tületi tagnak, mint egy gazdaságot. a képviselőtestület tagjait érdeklő ügye- 
melyben ő a gazda, illetve a felelős ket adnának elő, ismertetnének meg s 
gazdatiszt. Mikor a tisztviselők ellenőr- azokat ott nyomban a mi helyi szem-z dokat. 
zését, szigoru és pontos, de igazságos pontunkból vita tárgyává is tennők. Ezzel szemben vajjon mi történt addig leszámoltatását a képviselőtestületi köz- Ezen kivül a képviselőtestület tag- Abáfalván!? , gyüléseken s az egyes bizottságokban jait szakbizottságokba kellene beosztani A Gásp ár Albert homoródszentmártoni 
teljesiti, akkor ugy kell szerepelnie, épen ugy, mint maga az országgyűlés körjegyző szellemében nevelt abásfalvi elől- mint a gondosan körültekintő, semmi vVan, olvanforma rendszerrel. A vita- járóság, az állami végrebajtó közbejöttével, rendetlenséget, helytelen eljárást nem estéken leszürt eszn éket aztan a vá- 1912. november 25-én egész vandalizmussal türő, éles látásu gazdának. Kiméletes rosi tanács feldolgozná és a megfelelő rontott a köztiszteletben álló, már 55 év óta módon, de határozott és tántorithatlan szakbizottság részletesen letárgyalná s közmegelégedésre müködő lélkipásztor pap szándékkal szükséges számon kérnie ha ez megtörtént, csakis akkor kerülne : OTtémt, S lakásárua és onnan 200 K értébü, vasas, bőr- mindazokat, a dolgokat, a mik aváros majd a képviselőtestület plénáris gyü- üléses, festett kocsiját, az emliteti adók fe- lakosságának — legjobb tudása sze- lése elé. jében elhurcoltatta s a falu házánál potom rint — előnyere, az összeségnek pe- Végét kell szakitani a svindli-gyű- 30 koronáért rögtönösen elárverezte. dig szintén hasznára fordithatók léseknek, melyek igen sokszor arra vol- Hiába kért, könyörgött az ősz pátriárka 

Jó barát, puszi pajtás, sógor vagy tak jók, hogy szavazó-gépnek tekintsék legalább 8 napi haladékot, a közigazgatás ha- 
koma a város közügyéinek intézésében, az érdekelt. k Legyen vége annak 2 talmas férfiai - hajthatatlanok maredtak. 
ne befolyásoljon senkit és akkor Szé- paprika-jancsi rendszernek, hogy egy Igy most a hires közigazgatás jóvoltá- kelyudvarhely város pár év alatt any- komoly fértiakból álló testületet bárki ból, Gáspár Albert (mellét verdesni sze- 
nyira előhalad, ugy megerősödik, hogy is csepü cérnával rángathasson S meg rető) körjegyző Ur dicsőségére, elérle azt a az évtizedes tespedést, bünös hanyag- történhessek vele az a komikus eset, szent célt, hogy az öreg esperes helyett 
ságokat, lelkiismeretlen mulasztásokat, mikép a plénáris gyülésen hozott ha- maga mehet a holtakat eltemetni és az egy- 
egész könnyüszerrel kiheverhetjük. tározata ellen nyilatkoztathassák kü- házi funkciókat tiz filiális községben elvé- 

Viszont azonban, ha bármi ok- lön kérvény aláiratásával a képviselő- gezni, mert a lépni is alig tudó tisztes ag- 
és indokból szemet hunyunk még a testület legtekintélvesebb tagjait 18, – gastyán — kocsi nélkül - erre képtelen. 
lényegesebb dolgok napfenyre hozatala Csupa barátságból vagy megtévesztés N, de a körjegyző ur anyakönyvvezető lé- 
előtt is; ha a pajtáskodás, egyik-má- utján. vén, polgári papként is szerepelhet. Csak az- 
sik érdekének, hiuságának legyezge- Szóval saját lábára kell állitani a tán Gyula helyet, nehogy Jura kerüljön az 
tése s a város világos kárára történő város képviselőtestületét, mert külön- anyakönyvbe, mert a kalendáriom ilyent nem 
megtürtsége felé hajlanánk, akkor Szé- ben némely lelketlen vezérek, panamás ismer... 
kelyudvarhely hova-tovább pusztulni lovagok, suba alatt bujkáló Tavász ala- Vajjon mit szól mindezekhez a felsőbb 

fog és átok, elégedetlenség fészke ma- kok, könnyen bogár után indithatják. hatóság, mely talán még a munkapárti kor- 
rad beláthatatlan időig. Mi székely hazafias lekünk egész tes-szolgálatokat teljesítő körjegyzőknek is 
Ha végig tekintünk a most válasz- melegével üdvözöljük a kiegészitett tud, ha akar, parancsolni!? 

tott városatyák névsorán, megelégedés- képviselőtestület tagjait abban a remény- Erre és általában a homoródszentmár- 
sel mondhatjuk el hogy az urnából ben, hogy Székelvudvarhelyt, a szé- toni körjegyző sok oldalról emlegetett basás- 
gyöztesen kikerültek mindannvian ér- kelység anyavárosát, törhetetlen hüség- kodó oljárásaira, teljes tisztelettel, de hatá- 
demes polgárai Székelyudvarhely vá- gel, becsületes. nyiltsággal fogják min rozott választ kérünk. 

rosnak. Méltán elfoglalhatják az őket den ügyeiben szolgálni ! Jól tudjuk, hogy az ilyen és ezekhez 

megillető helyet a város képviselőtes- Ezt várjuk, ezt reméljük és ha hasonló visszsélések felszinre hozatala a 
tüleletében. szükségét látjuk, meg is követeljük vármegye urainak nem tetszenek. Tapasz- 

Azt sem vonjuk kétségbe, hogy legszentebb polgári bizalmunk letéte- taljuk rég óta, hogy az ilyesmikért éveken 
egyenkint és összeseu a legteljesebb meényveseitől. át uton-utfélen üldözik a ,Székely-Udvar- 
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hely'-et. Mi azonban a közérdek becsületes 

szolgálatát tüztük magunk elé s ettől sem- 

miféle terrorizmussal nem engedjük magun- 

kat eltérittetni. 

Az abásfalvi öreg gk. esperes-plebános 

jogtalan megkárositásáért, teljes elégtételt ki- 

vánunk — a közérdek nevéhen. Itt törvény 

nemtudással védekezni lehetetlenség akkor, 

midőn még az analfabétától is törvénytudást 

Figyelő. követelnek... 

Panaszkodás. 

Nincsen ökör, nincsen járom, 

A barázdát rég nem járom, 

A fölmives földet mivel, 

Oh! de nekem nincsen mivel. 

Kinyilott a szoba-ajtó, 
B jött rajt' a végrehajtó; 

Lefoglalta az ekémet, 

A szürömet (a zekémet). 

Szomoru az én életem, 

Gaz nőtte fel az életem. 

Nincsen ökör, nincsen járom : 
Az országot sirva járom. 

József János. 

A székelypuccs 1877-ben 
Irta: lengyelfalvi Orbán Ottó báró. 

(T. folytatás és vége.) 

Csesztvén Imeesnél megháltam. Reggel 

tovább akartam menni Vásárhelyre jelent- 

kezni. Imecs azonban nem engedett el. E 

helyett a szekeremből egy kereket kivétetett 

és elzárta. Azután elment komisszióba és 

estére jött haza. 

Ebéd után a szobámba tértem pihenni. 
Később Iinecsnek serdülő leánya almomból 
fölkeltett es tudatta velem, hogy het csendőr 
jött keresésemrse. 

Nyugodtan feleltem: jöjjenek, mert én 

ugy is már jelentkezni indulam Vasar- 
helyre. 

A két csendőr bejött a szobába. A sze- 

mélyleirást elővették és azt kezdették velem 

azonosítani. 

Tréfásan kérdeztem meg tőlük, kit ke- 

resnek ? Talál-e a személyleirás reám ? 

Erre ők megmondották, hogy engem 

keresnek; viszont tudtokra adtam, hogy én 

vagyok, akit keresnek s igy kimonrdották, 

hogy a törvény nevében fogoly vagyok és 

azonnali indulásra szólitottak fel. 

Már estéledett. Nagy hideg volt. A sze- 
keremből is hiányzott egy kerék. Enelkül ut- 
nak nem indulhattam. Azt modottam a csend- 

őröknek: várjanak reggelig, akkor befogatok 

és mehetünk oda, ahova kivánják, 

De ők ragaszkodtak az azonnali indu- 
láshoz. Én erre kijelentettem nekik, hogy 
beteg vagyok, nem vagyok szállitható. Ho- 
zassanak orvost, vizsgáltassanak meg. Nyi- 
látkozatom a csendőröket megnyugtatta és 
beleegyeztek a reggeli mdulásba annál is 
inkább, mert orvos a közelben ugy sem 
volt. 

Egész éjszaka az ágyam előtt őrt állot- 
tak. Este Imecs is hazajött és szekerem ke- 
rekét kiadta s reggel indultunk. 

Egyik csendőr a szekéren mellettem 
foglalt helyet, a másik a kocsishoz a bakkra 
ült. 

Delben érkeztünk Ludasra; ott a csend- 
őrlaktanyábá ebédeltem. Estére beérkeztünk 
Marosvásárhelyre, a törvényszékre. Ott a 
csendőrök átadtak a vizsgálóbirónak. 

A vizsgálóbiró egy szobából a rabokat 
kiköltöztette. Az én kérésemre Sopf ügyvé- 
det, akit ismertem s aki már 4 évig volt 
vizsgálati fogságban, velem hagyták beszél- 
getőtársnak. Knöpfleréknek megizentem, hogy 
behoztak. 

A fogdában a szobát még aznap el- 
látták ágynemüvel es egyéb kellekekkel. 

Vacsorát, ebédet és a legfinomabb bo- 

rokat naponta négy helyről hoztak. A vá- 

sárhelyi 48-as henvédek testületíleg megtá- 

togattak. 
Akkor mondotta Sopf: kivánom, hogy 

megszabaduljon, de bár két évig tartana az 

itt léte, milyen jól élünk. 

Mámap reggel Ugron Gábor is jelent- 

kezetl. A törvényszéknek ket udvara volt; 

őt a másik udvaron helyezték el s még az- 

nap megkezdődött a kihallgatásunk. 

A váidpontok a következők voltak: 

1. Igaz-e, hog; Ugron Gáborral lázadó 

csapatokat tohorzottak a célból, hogy azo- 
kat felfegyverezve, a Plevnánál hadakozó 

muszka-hadsereget müködéseben megaka- 

dályozzák ? 
Etre azt felellem: Nem igaz. Én Ugron 

Gábort nem ismerem, vele semmi összeköt- 

tetésem nem voll, annál kevésbbé toborzot- 
tam vele lázadó csapatokalt. 

2. Ön azzal van vádolva, hogy a lázadó 
csaputok részére a kászonimpéri havasokra 
fegyvereket szállitott a Lántzky Sándor köz- 
vetitésével, a mit Lántzky be is ismert. 

Erre azt feleltem: Nem igaz, hogy fegy- 

vereket szállitottam volna. Lántzkyt a nayiból 
ismerem csak, hogy Szentkeresztbányán, 

egyszer egy kályhát veltem tőle. Egyéb ügyem 
vele nem volt. 

8. Ön azzal is van vádolva, hogy a 
lázadók részére nagyobb mennyisegü lo- 

vat vásarolt, 
Érre azt felellem: Én lovat vásároltam, 

de nem a lizadók részére, hanem mint ló- 
tenyesztő, lovat adok el es veszek is. 

4. Ön szinten egy evig volt ávol 

Az alatt az idő alatt hol volt, mivel foglal- 
kozott ? 

E re azt felelem, hogy int házasu- 
landó fiatal ember, eljattam feles get ke 
resni. 

5. Ön távozását nem jelentette be a 

hatóságnak. 

Erre azt feleltem: Tudtitommal a tör- 
vényben nincs olyan intézkedés, hogy a ki 
feleséget keresni megy, azt köteles volna a 
hatóságnak bejelenteni. 

Ugron Gábor is hasonló értelemben fe- 
lelt, mert a feleletekre vonatkozólag előre 
meg voltunk együtt állapodva. 

Ezzel a kihallgátásunk véget ept, a tör- 
vényszék pedig kimondotta az előzetes le- 
tartóztatást. A határozatot megfelebbeztük a 
királyi táblához, mely már másnap tárgyalta 
az ügyet. 

A tábla a törvényszék határozatát meg- 

semmisitette, engem és Ugron Gábort sza- 
badlábra helyezett. Ezután 15 napra meg- 

jött a-királyi kegyelem is. 

Igy fejeztük be Ugron Gáborral ketten 
az 1877. evi orosz és török háborut. 

– Mindenik uj előtizető, 
aki a következő negyedévre most előfizet, a 
„Székely-Udvarhely ez évben megjelenő 
összes számait ingyen kapja. 

Irodalom. 
Olcsó lókai. A novemberi sorozat most 

jolent meg és következő mestermüveket 
hozza: 91. A háromszinű kandur. Kecske- 
méti történet a közelmultból. A nyulak re- 
génye. Németországba a Rajna mellé trans- 
ponált mese a XVIII. századból. 92. A sza- 
márrend története. Anekdotikus apróságok 
a régi magyar bohéméletből. Eleven regény. 
Egy angol lord családjának tragikus törté- 
nete. 938-98. Egy hirhedett kalandor. Egy 
XVII. századbeli kalandor sokszerű csinjei, 
mesés kalandjai Lesgyel- és Németország- 
ban, Hollandiában és Keletindiában. 99. Bab- 
szemek. Anekdotikus tárcák gyüjteménye. 
Majuma, az álomtündér. A költő két fantasz- 
tikus álma. 100. A Balaton vőlegényei és 
három más novella. Jókai elbeszélő müvésze- 
tének gyöngyei. Egy-egy szám 40 fillérért 
minden könyvesboltban kaphtó. 
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Felmentettékk 
a „Népszavát". . 

— Elitélték Tiszat és a kormányt. - 
Budapesten ez év május havában Ba- 

logh István napidijas cikket irt a „Népszava 

c. munkás napilapban. 

„Muszkaut tauitják a népet - irta a 
cikk. – Budapest utcáin katonasag táboroz 
és lesi a pillanatot, mikor lehet lőni a nepre. 
Tizenket eles töltény, tizenket halál minden 
legénynek a tarsolyában. És modern gépfegy- 
verek várják a próbát, hány embert lehet a 
másvilágra küldeni egy perc alatt. Munkasok 
lám erre való a katonaság, ezert dugnak 
benneteket mundérba, ezért rabolják el éle- 
tünk tavaszának legszebb eveit, ezért viszik 
el adóba a szanktól elragadott fillereket. 
Munkások, igy tudjátok meg, hogy mi az a 
millitarizmus, igy lelkesedjetek a hadseregért 
és mindenért, ami hozzá tartozik. Budapest 
ulcain csendői legények portyáznak, lesve, 
hogy mikor bánhatnak el egy nagy kultur- 
város népevel ugy, mint a bakonyi betyárok- 
kal szokas. Erre való a csendőrség, ezért 
kell szaporitani a fegyvertelen emberek le- 
gyilkolására és kinvallatására kitanitott mar- 
talóchadat. Munkások okuljatok. A katona 
nem elég Tiszának és Lukácsnak, csendőr. 
kell nekik, aki szolgabirák parancsára fuló- 
betyárokon, utonállókon, reblógyilkosokon 
tanulta ki a mosterségét. Látjátok, munkások 
a jogokért küzdő népet és polgárságot rab- 
lógyilkosokként akarják kezelni a regi al- 
kotmányhoz őrült konokságyal ragaszkodó 
néphóhérok. Munkások, vágóhidra akar benne- 
teket csalni a bihari bestia és piszkos cse- 
lédje a nyavalyás belügyminiszter. Nem me- 

gyünk a vágohidra, nem tesszük meg Ma- 
gyarország hóhérainak azt a szivességet, 
hogy embervérben gázolhassanak és a rend- 
föntartás ürügye alalt véglegesi hessék az 
ostromállapotot, gyakorolhassák a statariu- 
mot, a vérbiróságot. Tiszával és Lukác-csa- 
az ország gaz hóhéraival, meg a mungópárt- 
tal, azzal a förtelmes pribekhaddal le kell 

számomunk T sza, az őrüt brigenti vezet 
és Lukác-, a piszkos fekely muszka álaipo- 

tot teremtetlek az országban és a főváros- 

ban. Az elnyomot népet és a vérig sértett 

sárba tiport polgárságot muszkánl tanitják. 
Vigvázzanak, a tanitásuk foganalos tailál 

lenni. Ők muszkául mondják az Adjon Is- 
tent!, bizony, muszka Fogadj Isten! lehet rá 
a válasz, ha itten tovább folynak a muszka 
leckék és ha egyesek nagyon jó talulóknak 
fognak bizonyulni: a felelősség kizárólag 
csák azokat fogja terhelni, akik Moszkvát 
átültették Budapestre, azokat és senki mást" 

A kir. ügyészség izgatásért sajtópert is, 
ditott. Most volt az esküdtszéki főtárgyalás 
és azon Balogh Istvánt az esküdtek bünös- 

nek nem találták s ez alapon a biróság jog- 

erősen felmentette. Pedig hát Tisza, Lukács 

és az egész munkapárt ugyancsak kikapott 
a fennebb kivonatosan leközölt cikkelyben 

Az egész magyar ellenzéki sajtó meg- 

nyugvással logadta a tizenkét esküdi-polgár 

verdiktjét. Hiszen köztudomásu, hogy Tisza 
s kormánybábjai a sajtót mily gyalázatos 

módon üldöőzik s a legszélsőbb vidéken is 

üldöztetik. 

Igaza van ,Az Est*-nek, mely ez alka 

lomból irt vezércikkelyét igy fejezi be: ,Meg- 

gondolhatja a kormány, hogy mit használ a 

"sajtó nyomorgatása, zavarása, félemlitése, 

megrendszabályozása, mit a népgyülések 

szétverése, betiltása, mit a vérengzés!? — 

Hiába üldözik a sajtót törvénnyel és tör- 

vénytelenül; nem a sajtó szavára kapnak 

észbe, hanem a sajtó szól, mert hogy észbe 

kaptak"... 

k 

A tanulók értesitője. 
Változik a világon minden; más vagy 

tökeletesebb formában jelennek meg, hogy 
boldogitására legyenek az embernek 

A tanulók előmeneteléről a szülőket ér- 

tesiteni szokta a tanitó. Régente ez élőszó- 

val történt, a szülőkkel való érintkezés al- 

kalmával s év végén az érdemsort a nyil- 

ános vizsga alkalmával fölolvastuk. 
1 



Ma már az utolsó falusi iskolában is 

Értesitő könyvecskét kap a tanuló a maga- 

viseletben és tanulásban tanusított előmenc- 

teléről: karácson és husvétkor általános és 

év végén részletest. Ezen kivül a népiskola 

VIk és az ismétlő-iskola III-ik osztalyált 

végzett tanuló kap külön vegbizonyitványt 

is az 1911-12. évtől kezdve. 

Közeledik a karácson, ma holnap kikell 

állitani az Értesítőket. Nem trefa dolog am 

azoknak a kiállitása. 
Nem azért, mert a tanitónak az igazság 

mérlegén kell mérjen ugy, hogy sem ide, 

sem tova ne huzzon; mert ellen esetben 

zsákban a feje. 

A jó értesitők öröm et, a rosszak rende- 

sen szomoruságot szoktak előidezni ugy a 

szülőknek, mint a tanulókban. Ha jó az ér- 

tesitő, ugy a szülő, mint a tanuló nagy di- 

cséretekkel halmozzák el a tamitot; ellenben 

ha nem kielégi ő, csak ugy hull a szidalom 

és gunyszó a tanitóra a meggondolatlanság 

miatt. 

Némely szülő elkeseredik s a rossz ér- 

demjegy miatt korholja és dorgálja a gyer- 

mmekét. A gyermek pedig igyekszik a hibájat 

a tanitóra háritani, hogy a tanitó ur nem 

igazságos, én is érdemeltem olyant, 

Pál stb... 
Ilyenkor a szülőnek minden bosszusága, 

minden haragja és minden szigorusága mel- 

lett igazán óvatosnak kell lennie, különben 

könnyen szerencset enné teheti a gyereket, 

megronthatja annak az egész jövőjét. 

A szülőnek következetesnek kell lennie 

szavaiban, cselekedeteiben a gyermekével 

szemben. 

Gondos tapintattal 

okának és azt annak megfelelően or- 

utána kell Járnia . 

baj 

vosolni. 

Különösen két dolgot kell 

veonni, hogy a gyermekben van-e tehetség 

vagy nincs. Ha tehetseg van, akkor csak az 

akaratot kell benne tfölkelteni: amit elérhe- 

tünk jutalmazás vagy büntetéssel. 

Sokszor egy jó szó többet ér száz meg- 

gondolatlannál; mig máskor egy nyakleves 

is megteszi a hatást a maga időijzben. 

figyelembe 

A tanulasi vágyat fokozzuk az által, ha 

kedvet adunk neki a tanulásra s megmutat- 

juk, hogy miként kell tanulni. A Jó hadvezér 

azt mondja: Utánam fiuk! 

Hanem a rossz értesi ők kiallitásánál is 

legyen igazságos, de óvatos is a tanitó, mert 

ami az egyiknél orvossá, a másiknál lehet 

méreg. A mindig megróvás sem vezet célhoz. 

Kövessük az arany középutat, amely álljon 

abból, hogy a szülők és tanitók a fönti eset- 

ben lépjenek egymással érintkezésbe és cse- 

réljék ki gondolataikat a gyermekekre nézva, 

mert csak az egyetertő és egy célra törekvő 

nevelés és tanitás által nevelhotünk a hazá- 

nak hasznos honpolgárokat. 

Kozma Miklós. 

TUR EK. 

Székely testvérek ! Szegények vagy- 
tok? Nem telik arra, hogy egymagatok elő- 
fizessetek a most annyira szükséges függet- 
lenségi ujságra ? Ne szégyeljétek Ha ötön 
összeálltok és 2-2 koronát letesztek, egész 
éven át, hetenkint kétszer olvashatjátok a 
„Székely-Udvarhely" politikai székely ujsá- 
got. Az öt székely közül egyiknek a nevére 
megrendelhetitek s ilyen módon évi 2 ko- 
ronáért mindannyian ujságelőfizetők lehettek. 
Ne hallgassatok azokra, kik felsőbb nyomás 
folytán, lebeszélnek az ellenzéki lapok olva- 
sásáról. Azok csak azt akarják, hogy Ti 

örökre tudatlanok maradjatok és' az orrotok- 

nál fogva vezessenek oda, a hova hatalmi 
érdekeik kivánják. Nyiljék ki már egyszer a 
szemetek és azzal lássátok meg a végtelen 

nagy veszedelmet, mely hazánkat kü- 

lönösen most végpusztulással fenyegeti. 
Jogaitok érvényesitéséről csakis az ellenzéki 

mint 

SZÉKELY-UDVARHELY 

lapok beszélnek. Olvassátok tehát fokozott 
tigyelemmel az igazi ftüggetlenségi ujságo- 
kat, mert most nagy feladatok várnak min- 
den igaz hazafira. 

—- Vaárosi képviselővalasztás. Székelyud- 
varnely város Közigazgatásának felfrissitésére 
megtörtént az első lépés. November 28-án a 
képvisefőtestölet 20 rendes és 10 póttaggal 
kiegészitést nyer!. A valusztás előtt s azalatt, 
bámulatos k tartással dolgoztak az egyes pár- 
tok. Ezrével szórták szét a választási cédu- 
lákat, melyek a különböző jelöltek neveit 
foglalták magukban. Olyan felkesült harc 
folyi, mint akár egy országgyüűlési képviselő 
vagy valamely jól dolált tisztviselői állás el- 
nyerésekor. A küzdelemből győztesen kike- 
rült városalyák a következők: Az I. kerület- 
ben rendes tegok: Szakács Gyula szijgyártó, 
id Kovács Dénes mészaros, Barcsay Károly 
kereskedőő, Tamás Lajos kordoványos, id. 
Orbán Dénes mészáros, Molnár Károly nyug. 
tanár, Nagy J nos cipészmester, Horváth Jó- 
zset ref. kántor, Dr Kovács Jonó ügyvéd, 

id. Kassay F. Gyula timár; póttagok: Ágos- 
ton B la gőzmalomtulajdonos, Szabados Fe- 
renc fésüs, Verestői Dániel csizmadia, Kris- 
tóf István csizmadia, Darvai Dániel. A II. 
kerületben rendes tagok: Soó Gáspár nyug. 

igazgató, Simó Janos földbirtokos (szombat- 

falvi), Dr Borosnyay Pál ügyvéd, Hlatky Mik- 

lós nyug. főreálisk. igazgató, Darócy Miklós 
timár, Szeless Denes timár, Tassaly Lajos 

mészáros, Szabó István birtokos (szombat- 

falvi), Zöld János kereskedő, Bálint György 
timár; póttagok: id. Dézsi István timár, Ba- 
lázs Károly butorraktáros, Fülei István szücs, 

Reiner János mészáros, Dózsa Aladár kir. 
te ekkönyvvezető. – A szavazás két helyen 

folyt és a választókból 483 szavazott le, ami 

szintén a nagy érdeklődést mutatja. Az I. 

ker. választási elnöke: Dr Majthényi Miklés 

várm. árvaszéki ülnök volt. A jegyzőkönyvet 

S ndor Albert és Laiber Dönes vezették. Bi- 
zalmi ferfiak: Szabó Györg , Rősler Károlv, 

Szorgor Fererc és Gábor Márton voltak. Itt 

beadtak 291 szavazatot. A Il. ker. vál. el- 

nöke: Dr Szabó József városi főjegyző volt. 

A jegyzőkönyvet Farkas Endre és Vitális Elek 

vezették. Bizaimi férfiak: Daróczy Miklós, 

Gáspár Balázs, Bartók István és Fischer Fe- 
renc. Beadtak 262 szavazatot. A városi kép- 

viselőkhöz, lapunk első helyén szólunk. Vajha 

meghallgatásra találnánk ! 

—– A polgári egylet fillérestélyét e 

hó 3-án (kedden) tartja meg az önképző kör 

nagytermében. Szaval Papp Lenke, Derzsi 

Lajos, monologot ad elő Dankó Andor, Vass 

Mariska, cimbalom- szólót játszik Adám Ida, 
magánjelenetet ad elő Benedek Elek, énekel 

Velvárt Béla és tárogatón játszik Jónás Bandi. 

Az estélyt Hodor Berta, Csoma Emma, Fis- 

cher Ferenc r. b. elnök és Bodrogi Balázs 

r. b. alelnök rendezik. 

— Városi mozi. Oh, nem nálunk! Nem! 

Ilyen életre való, ilyen pótadót esökkentő 

városi intézményt a mi mostani csigatempe- 

ramentumu polgármesterünk, megteremteni 

nem képes. Ő csak szabályrendeletek lemá- 

soltatásában és több ilyen, a polgárságot 

megnyomoritó foglalkozásokban leli örömét. 
Segesvár város tanácsa azonban máskép 

cselekszik itt, a szomszédságunkban. Seges- 

várt a tanács ugy gondolkozik, hogy ha már 

mozit akar látogatni a közönség, akkor az 

arra forditott filléreket ne adja egy-egy te- 

kergő majomtáncoltató, a közönséget, sőt 

még a hatósági személyeket is molesztáló 

alaknak, hanem maradjon a pénz otthon, a 

város közcéljai elővitelére. Segesvárt a ta- 

nács el is határozta, hogy a városi fogadó 

(mert ott már ilyen is van) nagytermében, 

a város saját kezelésében egy állandó mozi 

sziuházat létesit. A terv előkészitésére bizott- 

ságot is küldtek ki. A város ott sulyt helyez 
arra, hogy a mozgószinházban csakis tanul- 

ságos és erkölcsös darabok kerüljenek be- 

mutatásra, sőt ismeretterjesztő dolgok is elő- 
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adassanak. Ugy bizony! Segesvárt igy gon- 
dolkozik a tanács, mert ott a város élén 
olyan polgármester van, aki hivatását komo- 
lyan akarja és tudja is betölteni. .. Székely- 
udvarhelyt ez eddig nem igy volt. Hogy azon- 
ban igy legyen, az a most kiegészitett vá- 
rosi képviselőtestülettől függ. Válasszon a 
város élére olyan vozért, aki tud és akar is 
teljes szivvel, önzetlen ámbicióval dolgozni. 
A ,szent heverd el napok"-ból és évekből 
elég volt. Keserü levét azoknak még csak 
ezután fogja polgárságunk inni. Most vigyáz- 
zon mindenki s ne engedje, hogy a város a 
lejtőn tovább sülyedjen. A csalogató szirén- 
hangoknak ne higyjen a polgárság. Álljon a 
talpára addig, a mig késő nem lesz. A „Szé- 
kely-Udvarhely" feltárta már többször a va- 
lót. Félre a reménybeli 

szen nyiltan, becsületes 

egyszer megmondottuk 
,Multadban nines öröm, 
miény... 

- HMalálozás. Jakab Lajo-né szül. Be- 
tegh Klára életének 60-ik évében elhalt Csik- 
tusnádon. Temetése tegnap d. e. 10 órakor 
általános nagy részvet mellett, a lelkéért a 

róm. kath. plebánia templomban bemutatott 

szent misc-á dozat után történt meg ugyan- 

ott. Halálat ferje es gyermekei, unokái, va- 
lamint özv. Angelescu Györgyné szül. Betegh 
Zsuzsánna és Darvas Ferencné szül. Betegh 

Juliánna, mint teslvérei gyászolják. 

– lönnek az ünnepek. A kolozsvári 
posta- és távirdai, azgatosag a következőket 

álomképekkel! Hi- 

őszinteséggel, nem 

a mai belyzetre: 

jövődben nincs re- 

tudatja a postai csomagok célszerü csoma- 
golasa, helyes cimzése stb. tárgyában: A ka- 
racsomi és ujévi rendkivüli csomag forgalom 
ideje alatt a küldeményeknek késedelem nél- 
kül való kezelese csak ugy biztosítható, ha 
a közönség a csomagolásra és cimzésre vo- 
natkozó postai szabályokat betartja. A cso- 
magoknak aáltalaban ugy kell göngyölve len- 
niök, hogy egyrészt a göngyölet a tartalmat 
külső befolyás ellen megvédje, illetőleg, hogy 
a tartalmukhoz a burkolat és a pecsélek 
megsértése nélkül hozzáflérni ne iehessen, 
másrészt, hogy a tartalom más küldemé- 
nyekben szállitás közben kárt ne tehessen 
Különösen szemn előit tartandók a követke- 
zők: Pénzt, ekszert mas tárgyakkal egybe 

csomagolni nem szabad. Csomagolásra fa- 
láda, vesszőből font kosár, viaszos vagy 
tiszta közönseéges vászon, kisebb értékü és 
csekélyebb sulyu tárgyaknál pedig erős cso- 
magoló pap r használandó. Vászon vagy pa- 
pirburkolattal biró csomagokat, göb nélküli 
zsineggel többszörösen és jó szorosan át 
kell kötni, a zsineg keresztezési pontjain pe- 
dig pecsétviasszal kell lezárni. A pecsételés- 

hez csak jó minőségü pecsetviasz és vésett 

pécsétnyomó használandó. 

— Megszünt postaügynökség. A pusztitó 
elmulás mindig fájdalmat okoz – bármilyen 
alakban jelentkezzék is A vérkeringés meg- 
szünése pedig — egyenesen a halált jelenti. 
Ez okból tehát a legnagyobb szomorusággal 
vettük a kolozsvári posta- es távirdaigazga- 
téság amaz értesitését, hogy az udvarhely- 
vármegyei Ujszekely közsegben müködött 
postai ügynökség 1912. evi november 380- 
ával ideiglenesen megszünt és Ujszékely köz- 
ség ismét a székelykereszturi postahivatal 

forgalmi körébe osztatott be. Mai naptól 

kezdve tehát postai ügynökség Ujszékelyen 
nincs. Vajjon lesz-e? Ez a község vezető- 
köreinek ügybuzgalmától függ. Mi, részünk- 

ről azt szeretnők, ha minden egyes község- 

ban lenne postaügynökség és telefonállomás. 
E nélkül a mai világban csak a félholt em- 
berek tudnak meglenni. De azoknak is sok- 

szor érezniök kell végtelen elmaradottságu- 

kat. Pap, tanitó és jegyző urak! Világositsák 
fel a népet; öntsenek lelkébe előre törekvő 
kulturát! Ha önök összefognak, az eredmény 

e téren is bámulatra méltó lesz. 

— Mulatság. A székelyudvarhelyi állami 
főreáliskola e hó 7-én a vármegyeház disz- 
termében mükedvelői előadással egybekötött 
táncvigalmat rendez este 8 órától kezdődőleg. 

— Köszönet. Paál Sándorne szül. Áros 
Károlina éde anyám elhalálozása alkalmá- 
ból mindazoknak, kik szivesek voltak rész- 
vételükkel családunk fájdalmában osztozni, 
e helyen mondok a családtagok és magam 
névében meleg köszönetet Paál Sándor.
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— eTBSITES. — 

C Üzlet átalakitás 
a raktáraimban levő összes férfi áés nőidivatáruecikkek, 
kalapok, teritők, függönyök -tb. árait tfetemesen leszáll 
sárláshoz módot nyujtok a mélyen tisztelt: vevőközönségmek. 

felhasználni. 

alatt 
készruhák, cipők. fehérnemüek, 

itottam s igy ritka alkalmu bevá- 
mézen alkalmat most tessék 

Szenkovits János Utóda. 

Tisztelettel : 

- 

és Fiai 
bortermelők és bornagykereskedők 

Medgyes. 
Legjobb beszerzési forrás ter- 
mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palae- 
kokban. Kitünő sajattermés 

vörös borok. 

Ne feledje el, hogy 
hirdetéseink gondos átolvasása önnek 
valószinüleg hasznára lesz. Aki 
nálunk hirdet, annak sikere van. A 
hirdetés szövegezésében szivesen 
segitünk. Hirdetőinknél történő be- 
vásárlásainál és megrendeléseinél a 
.SZÉKELY-UDVARHELY. c. ujságot 
felemlítenisziveskedjék. 

BOR! 
Fernengel Gyuia székely- 

udvarhelyi bornagykeres- 
kedőnél 

a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható 

és : 

Ggggnn 
Fei Szeré öle eimer Szerémin hölgy- 

fodrász és hajnunuka- 
késziítő Székeilyudvarhelyt, Árpád- 
utca 7. sz, (Tó-utca sarokház). 

Mülliok m 
asználiák 

rekedtség, hurut és nyálkás- 
ság, görés és hörharut ellen 

KAISER-féle 
—— 

mell-karamellákat 
a „három fenyővel.4 
6050 közjegyzőileg hitelesitett 

bizonyitvány orvosok és 
magánzóktól a biztos ered- 
ményt igazolják. 

Kiválóan kellemes izü bonbon ! 
Csomagokban 20 és 40 f-ért, dobozban 60 
f-ért, Knpható gyógyszertárakban és drogu- erlákban, ZSETKEY JÁNOS valamint: 

gyógyszerésznél Homoródszentmárton község. 

Budapest, VI. 

sm 

lák. 

motorgyári fióktelepe 

IMAX 
tyerantakanttralt és alomasa 1-10 19. 

melomk.. 
legolcsóbb és 
legmegbizhatóbb 
üzemet biztoslt- 

Üzemköl- 
" seg lóerőnkéni 
1-2 tin. Áltlan- 
dóan zavartalan 
üzemI - Pénz- 
ügyőri felügye- 
let nélküll Egy 
ezerükezelés! Sok 
száz gép üzemben! 

Költség vetések és árlapok dijmentesen. 

Baehrieh és Társa betetítársaság 

ker.Váci-körut 59 

ggezaogesg9gy 
Névj egyek, 
Meghivók, 
Eljegyzési 
és Esküvőj 
valamint gyász. 
jelemtések 
ugyszintén mindenféle 
könyvnyomdai és 
könyvkötői mun 
kálatok izléses ki- 
vitelben, gyorsan és 
pontosan készülnek 
TFeeteghPál 
könyvnyomtató és könyv- 

kötő-intézetében. 

ggosgüeggezgak 
a.[b 

az uj-év alkalmára már most megrendelendők 

Betegh Pál könyvnyomtató-intézetében. — Legna- 

gyobb választék. - Legujabb divat szerinti minták. 

—– Mérsékelt árak. - Pontos kiszolgálás. 

Az eddigi vitághirü wiksnek vitriol 

St. Fernolendt Wjen II 
RO éves gyári tennállás 

CRIN! NIGRINk 
a legjobb cipökrém az egés? 

világon 
nálküli gyártása is. 

cs. és kir.ud- 
* vari szállitó. 

Betegh Pál könyvnyomtató es könvvkötő- es Székalvd 


